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Protokół nr XVII/25 

z sesji Rady Miejskiej w Świdnicy 

odbytej w dniu 26 września 2025 r. 

w sali konferencyjnej Miejskiego Ośrodka Pomocy 

Społecznej przy ul. Franciszkańskiej 7 
 
 

 

Godzina rozpoczęcia obrad – 10.00 

Godzina zakończenia obrad – 12.45 
 

 

W sesji uczestniczyli: 
 

1. Radni Rady Miejskiej w Świdnicy - (zgodnie z listą obecności, zał. nr 1): 

Józef Cygan, Jan Dzięcielski, Wiceprzewodniczący Rady - Rafał Fasuga, Edmund Frączak, 

Joanna Gadzińska, Krzysztof Grudziński, Jacek Iwancz, Przewodniczący Rady - Krzysztof 

Lewandowski, Ryszard Makowski, Danuta Morańska, Tadeusz Niedzielski, Luiza 

Nowaczyńska, Wiceprzewodniczący Rady - Andrzej Ora, Sylwia Osojca-Kozłowska, Magdalena 

Rumiancew-Wróblewska, Zofia Skowrońska-Wiśniewska, Beata Szczepankowska, Anna 

Światowa, Violetta Wiercińska, Michał Zastawny, Wiesław Żurek. 
 

2. Prezydent Miasta – Beata Moskal-Słaniewska 

3. Zastępca Prezydent Miasta – Krystian Werecki 

4. Skarbnik Miasta- Marta Żłobicka-Wnuk 

5. Radca Prawny- Kacper Wosiak 

6. Rzecznik Prasowy- Magdalena Dzwonkowska 

7. Zaproszeni Goście, m. in.: 

o Dyrektorzy Wydziałów Urzędu Miejskiego: 

- Maciej Gleba – Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej 

- Magdalena Urbańska-Malucha – Dyrektor Wydziału Edukacji 

- Adam Mazur – Dyrektor Biura Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego 

- Apolonia Kawka-Szczygieł – Dyrektor Wydziału Spraw Obywatelskich 

- Sławomir Kwiatkowski – Dyrektor Wydziału Transportu 

- Mirosław Milak – Dyrektor Wydziału Ochrony Środowiska 

o Kierownicy Referatów/ Biur/Pracownicy Urzędu Miejskiego: 

- Przemysław Kondzior - Referat Obsługi Informatycznej 

o Dyrektorzy miejskich jednostek organizacyjnych oraz spółek z udziałem gminy: 

- Violetta Kalin – Dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej 

- Dobiesław Karst – Dyrektor Muzeum Dawnego Kupiectwa 

- Marek Suwalski – Dyrektor Miejskiego Zarządu Nieruchomości 

- Zbigniew Curyl – Dyrektor Młodzieżowego Domu Kultury 

- Jerzy Żądło – Dyrektor Świdnickiego Ośrodka Sportu i Rekreacji 

- Marek Zawisza – Prezes Zarządu Świdnickiego Towarzystwa Budownictwa Społecznego       

Sp z o.o. 

- Tomasz Jaworski – Prezes Zarządu Świdnickiego Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji 

Sp. z o.o. 

- Tomasz Kurzawa – Prezes Zarządu Miejskiego Przedsiębiorstwa Komunikacyjnego                  

„Świdnica” Sp. z o.o. 
 

PORZĄDEK OBRAD: 
 

1. Otwarcie XVII sesji Rady Miejskiej i stwierdzenie quorum. 

2. Przedstawienie porządku obrad XVII sesji Rady Miejskiej. 
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3. Powołanie Komisji Uchwał i Wniosków. 

4. Przyjęcie protokołu z XVI sesji Rady Miejskiej. 

5. Przedstawienie projektów uchwał i ich podjęcie- (zał. nr 1, proj. XVII/: 1-7). 

6. Sprawozdanie Prezydenta Miasta z działalności. 

7. Interpelacje, zapytania oraz wnioski radnych i komisji.  

8. Oświadczenia i sprawy organizacyjne. 

9. Zakończenie XVII sesji Rady Miejskiej w Świdnicy.   

___________________________                                                                                                                    
 

Ad 1. Otwarcie XVII sesji Rady Miejskiej i stwierdzenie quorum 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski powitał Radnych, Prezydent Miasta, 

Zastępców Prezydenta, urzędników, zaproszonych gości, dokonał otwarcia XVII sesji Rady 

Miejskiej w Świdnicy w dniu 26 września 2025 r., a następnie stwierdził quorum (18 radnych)      

i poinformował o prawomocności obrad.  

_______________________________ 
 

Ad 2. Przedstawienie porządku obrad XVII sesji Rady Miejskiej 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski przedstawił porządek obrad XVII sesji 

Rady Miejskiej (zał. nr 2). 
 

Radni nie wnieśli uwag do porządku obrad. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie porządek obrad 

XVII sesji: 

w głosowaniu: za -18 , przeciw -0 , wstrzymało się -0 , 

(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 3) 
 

porządek obrad został przyjęty 

_______________________________ 

Ad 3. Powołanie Komisji Uchwał i Wniosków  
 

W skład Komisji Uchwał i Wniosków powołano Radnych: 

• Tadeusz Niedzielski 

• Luiza Nowaczyńska 

• Beata Szczepankowska 
 

Radni wyrazili zgodę na pracę w Komisji. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie skład Komisji: 
 

w głosowaniu: za -18 , przeciw -0 , wstrzymało się -0 , 

(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 4) 
 

skład Komisji Uchwał i Wniosków został przyjęty 

_______________________________ 
 

Ad 4. Przyjęcie protokołu z XVI sesji Rady Miejskiej 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski przypomniał radnym, że protokół  

z  XVI sesji radni otrzymali w formie elektronicznej i był wyłożony do wglądu w Biurze Rady 

Miejskiej.  
 

Radni nie wnieśli uwag do protokołu.  
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie przyjęcie 

protokołu z XVI sesji Rady Miejskiej:  
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w głosowaniu:  za -19 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 5) 
 

protokół z XVI sesji Rady Miejskiej został przyjęty 

______________________________ 
 

Ad 5. Przedstawienie projektów uchwał i ich podjęcie. 
 

Ad 5.1. 

Projekt uchwały nr XVII/1. w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej Województwu 

Dolnośląskiemu przedstawił Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej Maciej Gleba 

(zał. nr 6).  
 

Komisja Budżetu i Finansów oraz Komisja Rozwoju Gospodarczego i Infrastruktury pozytywnie 

zaopiniowały projekt uchwały.  
 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XVII/1: 

w głosowaniu: za -19 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 7) 
 

projekt uchwały nr XVII/1 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu. 

___________ 

Ad 5.2.  

Projekt uchwały nr XVII/2. w sprawie przyjęcia do realizacji zadania z zakresu właściwości 

Województwa Dolnośląskiego przedstawił Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej 

Maciej Gleba (zał. nr 9).  
 

Komisja Budżetu i Finansów oraz Komisja Rozwoju Gospodarczego i Infrastruktury pozytywnie 

zaopiniowały projekt uchwały.  
 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XVII/2: 

w głosowaniu: za -19 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 10) 
 

projekt uchwały nr XVII/2 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu. 

___________ 

Ad 5.3.  

Projekt uchwały nr XVII/3. w sprawie nadania i zmiany nazw skwerów na terenie miasta 

Świdnicy przedstawił Zastępca Prezydent Miasta Krystian Werecki (zał. nr 12).  
 

Komisja Rozwoju Gospodarczego i Infrastruktury pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  
 

W temacie projektu uchwały zabrali głos: 
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Radna Violetta Wiercińska – wytypowany skwer pod nadanie nazwy jednego z byłych 

prezydentów RP według mnie nie jest dobrym miejscem, bowiem stanowi najbliższe sąsiedztwo 

placówki oświatowej - Zespołu Szkół nr 1 a kiedyś były to budynki, zarówno na Muzealnej jak     

i Budowlanej, I Liceum Ogólnokształcącego im Kasprowicza. Myślę, że upolitycznienie go 

przez zaproponowaną nazwę, a może w dalszej kolejności stawianie tam pomnika, spotkało się    

z dużym niezadowoleniem części mieszkańców, szczególnie tych związanych z I Liceum. Mam 

nadzieję, że nie był to zabieg świadomy, który miał indoktrynować naszą młodzież świdnicką. 

Mamy już negatywne doświadczenia z postawieniem tablicy smoleńskiej bez konsultacji 

społecznych i uważam, że nadanie nazwy w jakiemukolwiek miejscu w mieście powinno być 

konsultowane ze wszystkimi radnymi a nie narzucane nam odgórnie. Spotkałam się z głosami, że 

teren u zbiegu Żeromskiego i Kotlarskiej jest idealnym miejscem dla uczczenia jednego ze 

znamienitych świdniczan, niosących olbrzymi wkład w świdnicką oświatę i wychowanie. To 

miejsce było przez kilkadziesiąt lat mijane albo widywane z okien przez ikony i legendy 

Kasprowicza, jak np. Zdzisław Grześkowiak - wybitny polonista, Arkadiusz Kosmowski - 

nieoceniony nauczyciel geografii czy jeszcze żyjący - mam nadzieję że jeszcze długo nam 

pożyje - wieloletni dyrektor Henryk Zawada. W I Liceum ostatnio odbył się zjazd absolwentów, 

świętuje w tym roku 80. rocznicę powstania i może warto ten skwerek oddać pod uczczenie 

któregoś z tych zasłużonych dla oświaty świdnickiej. Odwołuje się też do Państwa, którzy 

uczestniczyli w ubiegłotygodniowym zjeździe absolwentów, jak gromkie brawa wywołało samo 

wyczytanie tych nazwisk, także poddaję szanownej Radzie pod rozwagę ten argument. 
 

Zastępca Prezydent Miasta Krystian Werecki – nie chciałbym z opinią Pani Radnej dyskutować, 

każdy na tej sali ma prawo do swojej opinii, jednak chciałbym przypomnieć, że nikt inny 

jak Rada Miejska w Świdnicy takową uchwałę o nadaniu skweru im. Lecha Kaczyńskiego 

podjęła już wcześniej, w związku z tym nie chciałbym polaryzować dalej społeczeństwa 

świdnickiego. Nie chciałbym Panią posądzać o to, że Pani w ten konflikt próbuje wejść. Chodzi 

tylko i wyłącznie o to, że była podjęta uchwała uwzględniająca petycję mieszkańców, aby 

zmienić skwer Lecha Kaczyńskiego na skwer, który mieszkańcy chcieli nazwać inaczej,          

mianowicie im. Księcia Bolka II Małego. W związku z tym co mamy teraz zrobić. Część 

społeczeństwa oczekuje, że skwer zostanie przeniesiony w inne miejsce. W związku z tym, że 

Rada Miejska, żadna inna tylko w Świdnicy, takową uchwałę już kiedyś podjęła, to w moim 

odczuciu zasadne jest, abyście Państwo zdecydowali, gdzie ten skwer przeniesiemy. Z opinią 

Pani Radnej dyskutować nie będę, ilu tutaj jest radnych każdy ma swoje zdanie, także żadnych 

złych intencji ze strony władzy wykonawczej nie było. 
 

Radna Violetta Wiercińska  - nie mam nic przeciwko przeniesieniu skweru Lecha Kaczyńskiego 

w inne miejsce, jak najbardziej podpisuje się za tym, żeby skwerek, gdzie teraz stoi pomnik 

Księcia Bolka II Małego był nazwany jego imieniem. Chciałabym wykreślić zapis drugi i trzeci 

odnośnie nadania nazwy temu konkretnemu skwerowi im. Prezydenta RP Lecha Kaczyńskiego     

a wspólnie z nami ustalić miejsce, żeby cała Rada miała wpływ na to, gdzie jest to miejsce. 

Radny Żurek podpowiedział, że przy Alei Niepodległości jest przepiękny skwerek, który nie ma 

żadnego imienia, jest świeżo wyremontowany. Można znaleźć inną lokalizację a przy szkole 

myślę, że fajniej by było oddać cześć któremuś z zasłużonych dla miasta edukatorów. 
 

Radna Zofia Skowrońska-Wiśniewska – tylko chcę powiedzieć, że tam I Liceum było tylko 

przez krótki okres, to nie był właściwy budynek I LO. Teraz jest zupełnie inna szkoła, nie wiemy 

czy życzyłaby sobie, żeby tam stał pomnik czy tablica upamiętniająca nauczyciela z I Liceum 

Ogólnokształcącego. Jest dużo terenów przy I Liceum, gdzie można upamiętnić te postaci 

Kiedyś śmierć prezydenta Gabriela Narutowicza budziła wiele kontrowersji, nadawane były tym 

imieniem nazwy skwerów i ulic, żyjemy teraz w innej rzeczywistości i pozostały te nazwy więc 

uważam, że należy uszanować prezydenta, więcej nikt od nikogo nie wymaga, natomiast 

budynek przy Budowlanej był tylko przez krótki okres budynkiem I LO, jest piękny budynek 

przy Pionierów i tam można by było upamiętnić te postaci. 
 

Radny Ryszard Makowski - dla zasłużonych świdniczan mamy aleję Zasłużonych. Tam jest aleja 

różnych ludzi wybitnych ze Świdnicy. Mają tam swoje drzewka, tablice i wystarczy. 
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Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że do projektu uchwały wpłynął wniosek Radnej 

Violetty Wiercińskiej o wykreślenie §2 i §3. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie wniosek 

Radnej Violetty Wiercińskiej: 
 

w głosowaniu: za -5 , przeciw -10 , wstrzymało się -5, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 13) 
 

wniosek nie został przyjęty 
 

Następnie Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie 

projekt uchwały nr XVII/3: 
 

w głosowaniu: za -16 , przeciw -0 , wstrzymało się -3, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 14) 
 

projekt uchwały nr XVII/3 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 15 do niniejszego protokołu. 

___________ 

Ad 5.4. 

Projekt uchwały nr XVII/4. w sprawie ustalenia Regulaminu korzystania z  cmentarzy 

komunalnych w Świdnicy przedstawił Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej 

Maciej Gleba (zał. nr 16).  

 

Komisja Budżetu i Finansów oraz Komisja Rozwoju Gospodarczego i Infrastruktury pozytywnie 

zaopiniowały projekt uchwały.  
 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XVII/4: 

w głosowaniu: za -19 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 17) 
 

projekt uchwały nr XVII/4 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 18 do niniejszego protokołu. 

___________ 

Ad. 5.5. 

Projekt uchwały nr XVII/5. zmieniająca uchwałę w sprawie taryfy opłat i zasad odpłatności 

za usługi przewozowe transportu zbiorowego organizowane przez Gminę Miasto Świdnica 

przedstawił Dyrektor Wydziału Transportu Sławomir Kwiatkowski (zał. nr 19).  
 

Komisja Budżetu i Finansów oraz Komisja Rozwoju Gospodarczego i Infrastruktury pozytywnie 

zaopiniowały projekt uchwały.  
 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XVII/5: 

 

w głosowaniu: za -19 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 20) 
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projekt uchwały nr XVII/5 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 21 do niniejszego protokołu. 

______________________ 
 

Przerwa 10 min 

_______________________________ 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski przekazał prowadzenie sesji 

Wiceprzewodniczącemu Rady Miejskiej Rafałowi Fasudze. 
 

Ad 5.6. 

Projekt uchwały nr XVII/6. w sprawie zmiany uchwały budżetowej Miasta Świdnicy na rok 

2025 przedstawiła Skarbnik Miasta Marta Żłobicka-Wnuk (zał. nr 22). 

Zgłosiła autopoprawkę ustną dotyczącą skorygowania na drugiej stronie uzasadnienia projektu 

uchwały tytułu z „Dokonuje się następujących zwiększeń po stronie wydatków” na ”Dokonuje 

się następujących zmian po stronie wydatków”.  
 

Komisja Budżetu i Finansów pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej Rafał Fasuga poddał pod głosowanie projekt uchwały nr 

XVII/6: 

w głosowaniu: za -18 , przeciw -0 , wstrzymało się -2, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 23) 
 

projekt uchwały nr XVII/6 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 24 do niniejszego protokołu. 

___________ 

Ad 5.7. 

Projekt uchwały nr XVII/7. zmieniająca uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy 

Finansowej Gminy Miasta Świdnicy przedstawiła Skarbnik Miasta Marta Żłobicka-Wnuk (zał. 

nr 25). 
 

Komisja Budżetu i Finansów pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej Rafał Fasuga poddał pod głosowanie projekt uchwały nr 

XVII/7: 

w głosowaniu: za -19 , przeciw -0 , wstrzymało się -1, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 26) 
 

projekt uchwały nr XVII/7 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 27 do niniejszego protokołu. 
 

 

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej Rafał Fasuga przekazał prowadzenie sesji 

Przewodniczącemu Rady Miejskiej Krzysztofowi Lewandowskiemu.  

______________________________ 
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Ad 6. Sprawozdanie Prezydenta Miasta z działalności  
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska poinformowała, że sprawozdanie przekazane zostało 

radnym na piśmie (zał. nr 28).  
 

W załączeniu:  

▪ sprawozdanie ze stanu i struktury bezrobocia w mieście Świdnica (zał. nr 28a) 

▪ informacja dot. wydanych zarządzeń Prezydenta Miasta (zał. nr 28b) 

▪ wykaz przetargów przeprowadzonych zgodnie z ustawą o gospodarce nieruchomościami     

(zał. nr 28c) 

▪ wykaz przetargów przeprowadzonych zgodnie z ustawą Prawo zamówień publicznych       

(zał. nr 28d). 
 

Radni nie wnieśli uwag do sprawozdania. 

_______________________________ 
 

Ad 7. Interpelacje, zapytania oraz wnioski radnych i komisji  
 

Interpelacje odczytali i złożyli Radni: 
 

- Magdalena Rumiancew-Wróblewska – zwróciła uwagę na sprawę, którą zasygnalizowała   

jedna z mieszkanek. Dotyczy to brązowych worków na odpady bio. Mieszkanka była 

oburzona ich słabą jakością. Czy w ciągu ostatnich trzech miesięcy zmienialiśmy worki, że 

rozrywają się, ciekną, tasiemki się odrywają. Otrzymała odpowiedź od Zastępcy Prezydent 

Miasta Krystiana Wereckiego, że są to cały czas te same worki.  

-  Jan Dzięcielski……………………………………………………...………….(zał. nr 29,30) 

-  Violetta Wiercińska……………………………………………….....…….…...(zał. nr 31,32) 

Odniosła się również do odpowiedzi na interpelację ws. zachwaszczenia krawędzi 

chodników. Dostała informację, że na ulicy Marcinkowskiego przy sklepie Dino powinien 

sklep oczyszczać krawężnik przy parkingu i chodnik. Parking sklepu Dino jest oczyszczony, 

potem jest pas zieleni, potem nasz chodnik i parking też miejski i przy tym parkingu jest 

metrowa roślinność. Czy na pewno to jest zadanie sklepu Dino czy nie powinno być to 

uprzątnięte przez miasto. 

-  Wiesław Żurek……………………………………………………...……………..(zał. nr 33) 

-  Rafał Fasuga………………………………………………………...……….….…(zał. nr 34) 

-  Andrzej Ora………………………………………………………………...……...(zał. nr 35) 

-  Tadeusz Niedzielski……………………………………………………...…….(zał. nr 36,37) 

-  Krzysztof Grudziński…………………………………………………...…...…(zał. nr 38,39) 

-  Joanna Gadzińska…………………………………………………..…...……..(zał. nr 40-42) 

- Jan Dzięcielski – rodzice, grono pedagogiczne i młodzież Szkoły Podstawowej nr 4  

chcieliby wiedzieć czy nie jest zagrożony termin oddania basenu i hali sportowej tej szkoły. 

Termin chyba upływa w listopadzie i czy od listopada będą mogli korzystać już w pełnym 

zakresie zarówno z hali sportowej jak i basenu. 

- Krzysztof Lewandowski - ostatnio zaobserwowałem taką sytuację wychodząc o 6:00 rano     

z domu, że w całym mieście wszystkie lampy uliczne już były wyłączone, to był wtorek, 

bardzo pochmurny dzień, było ciemno i ponuro. Czy to jest taki zamysł czy zegar czasowy 

zadziałał za wcześnie. To może być problem i utrudnienie dla osób jadących i idących do 

pracy, jest to pewne zagrożenie i ciężko się jeździ samochodem. 
 

Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej Maciej Gleba - w mieście mamy 

podpisaną umowę z firmą Rabbit, mamy elektroniczny sposób świecenia światła. Muszę 

sprawdzić sytuację, o której Pan Przewodniczący mówi bo z tego, co mi wiadomo to 

skuteczność pracy tych zegarów jest bardzo wysoka, więc to jakieś musi być wypadek przy 

pracy. Wyjaśnimy i złożymy informację. Faktycznie kilkanaście lat temu, zanim Pani 

Prezydent objęła urząd, w Świdnicy było takie zdarzenie, że lampy gasły wcześniej, kiedy 

był wzmożony ruch pieszy i pierwszą decyzją Pani Prezydent było włączenie lamp 

oświetlenia ulicznego w określonych obszarach w mieście, np. na ulicy Śląskiej do 
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Bystrzycy Dolnej a drugie to wydłużenie pracy, żeby lampy paliły się, dokąd się wyraźnie 

nie rozwidni i w takim przekonaniu pozostajemy. To, co Pan Przewodniczący mówi nie 

jest zamysłem celowym tylko wypadkiem przy pracy. 

- Jacek Iwancz…………………………………………………………………....….(zał. nr 43) 
 

Ponadto, interpelacje złożyli radni: Ryszard Makowski (zał. nr 44,45), Zofia Skowrońska-

Wiśniewska (zał. nr 46-48). 
 

Radna Violetta Wiercińska złożyła wniosek: zgodnie z uchwałą nr XLVIII/523/18 

Rady Miejskiej w Świdnicy z dnia 28 września 2018 r. w sprawie uchwalenia Statutu Gminy 

Miasto Świdnica, rozdział 3 Organizacja wewnętrzna oraz tryb pracy Rady i Komisji Rady,        

w §9.1. pkt. 15- do obowiązków Przewodniczącego Rady należy m.in. nadawanie biegu 

korespondencji kierowanej do Rady. Panie Przewodniczący - proszę o niezwłoczne przesyłanie 

do radnych wpływającej korespondencji zaadresowanej do Rady Miejskiej. Nawet jeśli Rada nie 

ma kompetencji do rozpatrzenia zgłaszanej sprawy, nie zwalnia to Pana z przesyłania jej 

radnym, którzy są adresatami .Spotykając się z mieszkańcami dowiaduje się o skierowanym do 

Rady piśmie i nie mogę się do niego odnieść, bo nie mam do niego wglądu. Takie praktyki są 

niezgodne z prawem, do Pana obowiązków należy nadawanie biegu korespondencji. Proszę więc 

o wypełnienie tego obowiązku wobec radnych. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski - pozwolę sobie odpowiedzieć. 

Pisałem w tej sprawie do Pani również, ale skoro Pani to podnosi - ja też czuję się w obowiązku 

chronić Was przed napływem różnych informacji, które nie mają związku z miastem albo            

z pracami Rady i jak są takie oferty handlowe, a jest ich bardzo dużo różnego rodzaju, na pewno 

nie chcielibyście, żeby Wasze skrzynki były zasypywane takimi ofertami. Na etapie Biura one 

zostają wychwycone, nie są puszczone w obieg i tak było z tym. Oceniłem, że to jest oferta 

handlowa - było to gdzieś w mediach podawane - skierowana do 11 samorządów z powiatu 

świdnickiego na wykup lokalu użytkowego. Pani Prezydent zna tą ofertę i było takie 

przekonanie, że jak miasto będzie zainteresowane to wtedy Rada będzie poinformowana, ale 

przyjmuję tą uwagę i jak będą podobne tematy to będziemy się temu przyglądać.  
 

Radny Wiesław Żurek - w sprawie uzupełnienia do  interpelacji, którą na początku przeczytałem, 

troszkę nieelegancko z mojej strony bo treść tej interpelacji mailowo przekazałem wszystkim 

Radnym reprezentującym ten okręg. Dziękuję bardzo tym co podpisali, inni radni też podpisali, 

ale szczególne podziękowania dla Pana Przewodniczącego, że Pan również się pod tym podpisał 

czyli uznaje Pan moje racje. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski - miło, że Pan wspomniał, dziękuję 

bardzo. 

_______________________________ 
 

W ramach wystąpień mieszkańców zabrali głos: 
 

Pani Maria Zięba, Prezes Fundacji Ładne Historie – jest ze mną Mikołaj Światowy                         

z Młodzieżowej Rady Miasta Świdnica. Pani Prezydent, Panie Przewodniczący, szanowni Radni     

i Radne. Przychodzę dzisiaj nie we własnym imieniu ani też Fundacji Ładne Historie, ale ponad 

50 osób reprezentujących 27 różnych miejsc, organizacji pozarządowych, instytucji, także 

młodzieży ze świdnickich szkół podstawowych i ponadpodstawowych, które stworzyły już           

w zeszłym roku nieformalne partnerstwo, otwartą grupę do spraw młodzieży. To partnerstwo 

spotykało się przez półtora roku i wypracowało postulaty dotyczące dobrostanu młodzieży          

w naszym mieście, o których chcę Państwu powiedzieć. Dzięki uprzejmości Biura Rady 

Miejskiej wiem, że otrzymali Państwo ten dokument na maila, więc chcieliśmy się krótko             

z niego wytłumaczyć. Są to postulaty w 10 obszarach - wzmacniania relacji młodzieży                 

i dorosłych, zdrowia psychicznego i dobrostanu młodzieży, równości szans w edukacji                  

i kulturze, współdecydowania i demokracji młodzieżowej, cyfrowej higieny i bezpieczeństwa, 

zwiększenia bezpieczeństwa w szkołach, wspólnej przestrzeni i infrastruktury dla młodzieży, 

dostępności i integracji młodzieży z niepełnosprawnościami, sprawnej komunikacji i informacji, 



 9 

współpracy międzysektorowej i wsparcia systemowego. Samo powołanie partnerstwa było 

wyrazem potrzeby jeszcze większej współpracy pomiędzy nami. Wiem, że w tych postulatach 

mogą Państwo zobaczyć wiele działań, które dzieją się już w Świdnicy. To nie jest taki 

komunikat, że nic się nie dzieje tylko o tym, że w niektórych obszarach potrzebujemy jeszcze 

więcej działań. Przede wszystkim potrzebujemy, żebyśmy my - osoby pracujące na rzecz 

młodzieży, ale też młodzież widzieli się nawzajem i tworzyli wspólną, kompleksową ofertę            

i przede wszystkim żebyśmy zadbali o działanie nie dla młodzieży, nie o młodzieży ale                 

z młodzieżą. Najważniejszym przesłaniem wypracowanego dokumentu jest to, że chcielibyśmy 

zaprosić w następnej kolejności do współpracy Państwa, żeby mogła powstać w Świdnicy 

polityka młodzieżowa. Treść naszych postulatów zawiera bardzo konkretne propozycje działań. 

Sama polityka młodzieżowa nie może być tak szczegółowym dokumentem, raczej powinna 

mówić o pewnych wartościach, kierunkach, celach współpracy, tych obszarach, które 

szczególnie wymagają wsparcia. Jest ogromna potrzeba edukacji obywatelskiej. Jest ze mną 

Mikołaj, który reprezentuje bardzo aktywną Radę Młodzieżową, z której na tle innych miast 

mamy powody być dumni, ale chcielibyśmy, żeby takich osób młodych było jeszcze więcej          

a partycypacji najlepiej uczyć się w praktyce i to jest zadanie zarówno młodych osób, ale przede 

wszystkim nas, żebyśmy stwarzali do tego realne warunki i jak najwięcej możliwości. Samo 

tworzenie polityki młodzieżowej jest bezcenną okazją do międzypokoleniowego dialogu, żeby 

nawzajem się wysłuchać i wspólnie nad tym pracować, ale też dla nas, żebyśmy mieli większy 

wgląd w to, jak młodzież w naszym mieście żyje, jak się czuje i jak młode osoby myślą                

o przyszłości Świdnicy i o swojej przyszłości w Świdnicy. Samo miasto, wiele instytucji               

i organizacji wkłada ogrom pracy. Jest dużo programów, żeby młode osoby chciały do nas 

wracać po studiach i tutaj znajdować swoje miejsce do życia jako podmioty zaangażowane           

w pracę grupy. Deklarujemy, że jesteśmy do Państwa dyspozycji i chcielibyśmy jak najbardziej 

włączyć się w takie prace. Jesteśmy też dobrym partnerem do pozyskiwania funduszy. Mamy 

nadzieję, że znajdą się też w budżecie miejskim fundusze na przynajmniej część działań 

postulowanych, ale już teraz wiele organizacji pozarządowych, nie tylko moja ale choćby 

Fundacja z Innej Bajki czy organizacje prowadzące świetlice środowiskowe jak Ut Unum Sint 

czy Caritas pozyskują bardzo dużo środków dodatkowych na programy dla młodzieży                   

a powołanie takiej polityki jeszcze zwiększy nasze szanse. Jest to jasny komunikat do różnych 

grantodawców, że nasze działania wpisują się w ważne polityki miejskie i Świdnica jest 

miastem, które stawia na polityki młodzieżowe. Środków pojawia się na edukację obywatelską 

coraz więcej, myślę, że to zwiększy szanse na to, żebyśmy mogli powiększać budżet na działania 

dla młodzieży. Ważnym postulatem jest też wsparcie naszej Młodzieżowej Rady w większej 

widoczności i jeszcze większej sprawczości, bo dla nas to jest bardzo ważne narzędzie i obszar 

edukacji obywatelskiej. Jeden z postulatów wypracowany przez grupę, żeby przyszły rok mógł 

być w Świdnicy rokiem młodzieży pozwoliłby nam pogłębić pracę, zrealizować inicjatywy, 

które pozwolą nam dotrzeć do szerszego grona młodych osób i włączyć je w prace nad polityką 

oraz jest też postulat, żeby Rada Młodzieżowa mogła dysponować środkami na działania 

związane z aktywizacją obywatelską młodzieży, dlatego chciałam przekazać głos Mikołajowi, 

żeby opowiedział o pomysłach Rady na działania w ramach roku młodzieży.  

(postulaty wypracowane przez Otwartą Grupę ds. Młodzieży – zał. nr 49) 
 

Pan Mikołaj Światowy, Wiceprzewodniczący Młodzieżowej Rady Miasta Świdnicy - przede 

wszystkim chciałbym bardzo podziękować za możliwość przedstawienia naszych pomysłów na 

inicjatywy, które mają na celu zaangażowanie młodzieży w życie Świdnicy oraz promowanie 

aktywności społecznej i kulturalnej w naszym mieście w latach 2026-2030. Naszym celem jest 

nie tylko włączenie młodych ludzi w organizację wydarzeń ale także stworzenie przestrzeni,       

w której będą mogli rozwijać swoje pasje i angażować się w sprawy lokalne. Dzięki wsparciu 

finansowemu chcielibyśmy kontynuować sprawdzone projekty jak również wprowadzić nowe, 

które z pewnością będą miały pozytywny wpływ na naszą społeczność. Chciałbym przedstawić 

dosyć szczegółową listę poszczególnych postulatów, które mogłyby być możliwe do 

zrealizowania, jeśli otrzymywalibyśmy finansowanie, m.in. byłoby to wrotkowisko w parku im. 

Jana Kasprowicza. Jest to projekt, który został zaproponowany przez młodzież, ma on na celu 

stworzenie ogólnodostępnej przestrzeni do aktywnego spędzania czasu na świeżym powietrzu. 
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Wrotkowisko dostępne dla wszystkich grup wiekowych - od dzieci po dorosłych - stanie się 

miejscem integracji i aktywności fizycznej. Projekt odpowiada na rosnące zainteresowanie 

wrotkarstwem, będącym coraz bardziej popularną formą spędzania wolnego czasu. Zostaną 

zapewnione odpowiednie warunki bezpieczeństwa, aby zapewnić przede wszystkim komfort         

i bezpieczeństwo użytkowników. Ten projekt został zaproponowany przez dzieci ze Szkoły nr 12 

czyli Bliżej Dziecka, także możemy stwierdzić, że jest na takie coś popyt i zainteresowanie. 

Przejdę do naszego drugiego projektu, czyli tygodnie tematyczne z warsztatami dla młodzieży. 

Proponujemy tygodnie tematyczne, które będą zawierały warsztaty prowadzone przez młodzież    

i specjalistów. Celem tych wydarzeń jest stworzenie przestrzeni do rozwijania pasji młodzieży 

oraz umożliwienie im dzielenia się wiedzą. W ramach tych tygodni odbędą się warsztaty               

z zakresu zdrowia psychicznego, ekologii, przedsiębiorczości oraz technologii i programowania, 

które pozwolą młodym ludziom na zdobycie nowych umiejętności i doświadczeń, które nie 

zawsze są rozwijane w szkole. Przejdę do naszego trzeciego postulatu - większa możliwość 

sugestii w przebiegu Dni Świdnicy. W przyszłym roku lub 2027 chcielibyśmy, aby młodzież 

miała większy wpływ na organizację Dni Świdnicy. Zależy nam na tym, aby Młodzieżowa Rada 

Miasta miała realny wpływ na dobór atrakcji i pomysłów na imprezy. Proponujemy, by zamiast 

tradycyjnych koncertów takich jak np. występy zespołów, jednego dnia zorganizować silent 

disco pod chmurką. Tego typu impreza staje się coraz bardziej popularna w różnych miastach       

a taka forma zabawy pozwoli na integrację różnych grup wiekowych, dostosowując wydarzenie 

do indywidualnych gustów muzycznych. Nasz czwarty postulat to gra terenowa w Świdnicy. To 

idealna forma aktywności, która łączy zabawę z edukacją. Uczestnicy będą musieli rozwiązywać 

zagadki i wykonywać zadania związane z historią naszego miasta, jednocześnie poznając 

najciekawsze miejsca i zabytki miasta. To doskonała okazja, by promować lokalne dziedzictwo 

oraz rozwijać umiejętności organizacji przestrzennej. Naszym piątym postulatem jest aktywność 

na TikTok-u, Instagramie oraz innych mediach społecznościowych, które jak wiemy stanowią 

doskonałe narzędzie dotarcia do młodzieży. Proponujemy założenie profili na TikTok-u                

i Instagramie, które będą wykorzystywane do promocji wydarzeń organizowanych przez 

Młodzieżową Radę Miasta Świdnicy. Publikowanie filmów, organizowanie konkursów                 

i wyzwań na tych platformach pozwoli na szybsze i efektywniejsze dotarcie do młodszych 

odbiorców. Naszym szóstym postulatem są zawody między szkołami, ale nie klasyczne, 

ponieważ organizowanie kreatywnych zawodów sportowych takich jak Turniej Piłki Siatkowej    

z użyciem np. balonów zamiast piłek pozwoli na integrację młodzieży z różnych szkół. Takie 

zawody prowadzone w przyjaznej atmosferze rywalizacji będą miały na celu budowanie więzi 

między uczniami i tworzenie przestrzeni do wspólnej zabawy. Przejdę teraz do projektów, które 

dzięki finansowaniu mogłyby być kontynuowane w kolejnych latach np. Lodowisko, edycja 

druga. Chcielibyśmy zorganizować kolejną edycję imprezy pn. Lodowisko, która stała się 

integralną częścią sezonu łyżwowego w naszym mieście. Impreza z muzyką na żywo, występami 

artystycznymi oraz różnorodnymi atrakcjami przyciągnie młodszych mieszkańców i pozwoli na 

integrację różnych grup wiekowych w atmosferze wspólnej zabawy. Taka impreza w naszym 

mieście się już odbywała, przeciągnęła naprawdę sporo ludzi z różnych grup wiekowych i myślę, 

że dzięki takiemu finansowaniu mogłaby być ona jeszcze bardziej atrakcyjna. Konkurs gry 

GeoGuessr cieszy się dużą popularnością wśród młodzieży, dlatego chcielibyśmy kontynuować 

jego organizację, angażując większą liczbę uczestników i poszerzając zakres nagród. Gra rozwija 

umiejętności organizacji przestrzennej i poszerza wiedzę geograficzną, co czyni ją doskonałą 

formą edukacji i rozrywki. Odbyły się już dwie edycje, były bardzo dobre i myślę, że kolejna 

edycja też by przyciągnęła sporo uczestników. Dzięki tym wszystkim inicjatywom, młodzież 

będzie miała więcej możliwości, nie tylko aktywnego uczestnictwa w życiu miasta, ale także 

rozwijania swoich pasji i angażowania się w ważne kwestie społeczne. Chciałbym podziękować 

Państwu za uwagę i liczę na Wasze wsparcie w realizacji postulatów, które przeczytałem. 

Wszystkie te plany zostaną wysłane Państwu Radnym za pomocą maila, także proszę śledzić 

skrzynki mailowe. 
 

Pani Maria Zięba, Prezes Fundacji Ładne Historie - w podsumowaniu dodam tylko, że to nie są 

pomysły samej Rady Młodzieżowej, bo Rada ma ograniczoną pojemność. Radni zadali sobie 

dużo trudu, żeby przekonsultować je ze swoimi rówieśnikami, ale żeby też inne osoby, które nie 
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mają szansy być w Radzie mogły realizować swoje pomysły. Chciałam zwrócić uwagę na 

postulat wydzielenia w ramach inicjatywy lokalnej, czyli już istniejącego mechanizmu, również 

takiego gwarantowanego budżetu na inicjatywy młodzieżowe który pomógłby młodym osobom, 

mającym własne inicjatywy, na zdobywanie doświadczenia realizowaniu swoich projektów. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski - bardzo dziękuję Pani Prezes i Panu 

młodemu Radnemu. Rada Miejska i Pani Prezydent nigdy nie wstrzymuje, nie blokuje inicjatyw 

Młodzieżowej Rady i zawsze popieramy. Widzimy Waszą obecność na posiedzeniach Rady 

Miejskiej, czekamy na inicjatywy i konkretne propozycje - z cichym disco łącznie, co popieram. 
 

Radna Anna Światowa - chciałam tylko podziękować Marysi i Sylwii z Fundacji Ładne Historie 

i Fundacji z Innej Bajki oraz wszystkim Państwu, bo i Pani Katarzyna Fitrzyk i Michał Zastawny 

pojawiali się na spotkaniach otwartej grupy do spraw młodzieży. Przeczytaliśmy wszystkie 

postulaty, bardzo się cieszę, że te spotkania tak obfitowały w energię młodzieżową, bo to 

młodzież głównie kierowała do nas zapytania, wnioski i prosiła o wsparcie, ale także byli ze 

swoimi nauczycielami pedagogami, czasem rodzicami. Działając w imieniu świdnickiej 

młodzieży oraz po rocznym uczestnictwie w pracach otwartej grupy do spraw młodzieży, 

zwracam się do Rady Miejskiej w Świdnicy o podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Programu 

Rozwoju Młodzieży w Świdnicy na lata 2026-2030 oraz ogłoszenia roku 2026 Rokiem 

Młodzieży w Świdnicy. W ramach programu proponuje się również ustanowienie stałej dotacji 

w wysokości 10 000 zł rocznie na rzecz młodzieżowej Rady Miasta w Świdnicy na ich działania 

statutowe. W obliczu współczesnych wyzwań przyszłość naszego miasta jest nierozerwalnie 

związana z zaangażowaniem i potencjałem młodych mieszkańców. Brak skoordynowanej             

i systemowej polityki młodzieżowej może prowadzić do zjawiska, w którym najzdolniejsze           

i najbardziej aktywne osoby będą szukać perspektyw w większych ośrodkach, co osłabia kapitał 

społeczny w Świdnicy. Pierwszym punktem jest uchwalenie roku 2026 Rokiem Młodzieży         

w Świdnicy, drugim wprowadzenie kompleksowej polityki młodzieżowej ujętej w Programie 

Rozwoju Młodzieży i przyznanie stałej dotacji w kwocie 10 000 zł rocznie dla Młodzieżowej 

Rady Miasta, który pozwoli na skuteczne funkcjonowanie, ponieważ obecna Młodzieżowa Rada 

działa w oparciu o okazjonalne wsparcie. Granty zdobywają dla nich zarówno Fundacja Ładne 

Historie, Centrum Organizacji Pozarządowych i opiekun, natomiast są to naprawdę symboliczne 

pieniądze, które ograniczają możliwości działania i planowania długoterminowego. Stałe 

finansowanie umożliwi realizację własnych projektów, organizację wydarzeń, o których 

wspomniał Mikołaj, akcji społecznych oraz skuteczne reprezentowanie interesów wśród 

młodych mieszkańców a także angażowanie większej liczby osób spoza Rady. Wprowadzenie 

tych działań w ramach spójnego Programu Rozwoju Młodzieży przyczyni się do zwiększenia 

atrakcyjności Świdnicy jako miejsca do życia, nauki i pracy dla młodych pokoleń a także 

wzmocni ich poczucie przynależności i odpowiedzialności za przyszłość lokalnej społeczności. 

Podpisano przez Radnych Rady Miejskiej: Anna Światowa, Michał Zastawny, Joanna 

Gadzińska, Danuta Morańska i Rafał Fasuga. Polityki młodzieżowe istnieją już w wielu 

miastach w Polsce, przeszły bardzo fajne programy pilotażowe i dzisiaj Młodzieżowe Rady 

Miasta nie są tylko organem, które bywa na sesjach Rady Miasta, ale także jest realnym organem 

doradczym i tego bym chciała, żeby ci młodzi ludzie, którzy są pełni pasji, zaangażowania            

i nadal robią to wszystko społecznie - nie otrzymując za to nic poza wpisem na świadectwie albo 

pochwały od wychowawcy lub dyrektora szkoły - byli naszym realnym wsparciem                      

w podejmowaniu decyzji o przyszłości naszego miasta. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski – była zaproszona, bo o to prosiła, 

druga osoba - Prezes Stowarzyszenia na rzecz Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną            

w Świdnicy Pani Ewa Kowalska. Ma do nas jakiś ważny przekaz. Jako, że sesja będzie trochę 

dłuższa Pani Ewa jeszcze nie dotarła na nasze obrady, ale myślę, że z szacunku dla dorobku Pani 

Prezes i całego stowarzyszenia, jeśli Państwo pozwolicie to ogłosimy przerwę i damy szansę 

Pani Prezes przybyć i wystąpić, wtedy ponowimy punkt 8. oświadczenia i sprawy organizacyjne. 
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______________________ 
 

Przerwa 5 min 

_______________________________ 

 

Pani Ewa Kowalska, Prezes Polskiego Stowarzyszenia na rzecz Osób z Niepełnosprawnością 

Intelektualną koło w Świdnicy - myślę, że pamiętacie Państwo moje wystąpienie w grudniu 

2024, mówiliśmy o tym, że Polskie Stowarzyszenie na rzecz Osób z Niepełnosprawnością 

Intelektualną koło w Świdnicy buduje wspomagane społeczności mieszkaniowe, czyli 

mieszkania dla osób z niepełnosprawnością. Mieliśmy w naszym projekcie środki własne. Cała 

inwestycja kosztuje 9 300 000 zł, jest to dwupiętrowy budynek na Kozara-Słobódzkiego, dach 

już jest, okna są, teraz stoimy przed wielkim dylematem, ponieważ od grudnia 2024 nie udało 

nam się zdobyć finansów na dokończenie budowy, czyli środków własnych, które wynoszą          

3 145 000 zł. Wszystkie pieniążki, jakie są ukazały się z KPO są na remonty. Pamiętamy, że była 

powódź na Dolnym Śląsku i wszystkie środki finansowe wymagały wysłania w tamte tereny. 

Nic nie udało się pozyskać na budowę, czyli na wybudowanie nowego bloku, ponieważ mamy 

pozwolenie na budowę. Starałyśmy się wysyłać do wszystkich fundacji, nie mamy jeszcze 

odpowiedzi, ponieważ już trzeci raz poprawiamy projekt do Banku Gospodarstwa Krajowego      

o kredyt, chociaż jako stowarzyszenie nie mamy działalności gospodarczej i będzie to trochę dla 

nas problem, ale chodzi o to, że szkoda tych finansów, które już daliśmy, to jest ponad 4 850 000 

zł, które dostaliśmy z PFRON-u na wspomagane społeczności mieszkaniowe. Są to mieszkania 

dla 10 osób, 10 mieszkań niezależnych, ale ze wspólnymi kuchnią, jadalnią, opieką                       

i wspomaganie osoby z głęboką niepełnosprawnością, bo takie są założenia tego projektu. 

Pisaliśmy dwa razy do budżetu państwa - do Rady Ministrów, bo też ma taką możliwość, żeby 

dofinansować. Tu nam się nie udało również. Jeszcze ostatnia szansa w poniedziałek, trzeci już 

raz wyślemy projekt do Rady Ministrów o sfinansowanie i dokończenie budowy, bo szkoda by 

było zmarnować te pieniądze. Państwo nas znacie, nie istniejemy rok czy dwa tylko 37 lat           

w Świdnicy, prowadzimy placówki od maluszka do staruszka, czyli mamy ośrodek 

rehabilitacyjno-edukacyjno-wychowawczy, przedszkole niepubliczne, warsztat terapii 

zajęciowej, środowiskowy dom samopomocy i wiele projektów, które pozwalają na jeszcze 

lepsze zaopiekowanie się osobą z niepełnosprawnością intelektualną. Dla 170 osób prowadzimy 

placówki, mamy innowacje wprowadzone w edukacji i rehabilitacji jak cyber-oko dla 

dzieciaczków, które nie mówią, nie umieją się posługiwać nawet ruchami. Cyber-oko to ruch 

gałki ocznej, która pokazuje to, jakie ma potrzeby ta osoba. Działamy, rozwijamy się ale dzisiaj 

znowu występujemy do Państwa. Miasto, które podjęło wcześniej już taką strategię na 2030 rok, 

wspaniałą, która mówi również o współpracy z osobami z niepełnosprawnościami i jak ta 

współpraca powinna polegać, tam jest punkt 3.6 o tworzeniu mieszkań przystosowanych do 

samodzielnego życia osób z niepełnosprawnością intelektualną. Nie mamy tutaj DPS-ów, zresztą 

konwencja ONZ podpisana i ratyfikowana przez Polskę w 2012 roku mówi o tym, że DPS-y to 

już nie to, musimy mieć mieszkania wspomagane, chronione więc fajnie, że mamy taką strategię, 

dlatego dzisiaj zwracam się z prośbą do Państwa przy tworzeniu budżetu na 2026 rok, żebyście 

Państwo wsparli naszą budowę, pomyśleli o osobach z niepełnosprawnością, które zostają nagle 

same bo rodzice odchodzą do innego świata, dlatego ta prośba - na ostatnią chwilę bo wiem, że 

się tworzy budżet, żebyście Państwo myśleli również o organizacjach pozarządowych, bo my 

wykonujemy działania samorządów lokalnych, tworząc te placówki, o których mówiłam, bo ani 

miasto ani powiat nie utworzyły nic dla osoby z niepełnosprawnością intelektualną czy ruchową. 

Nie mamy zakładów aktywności zawodowej, dobrze, że prowadzimy te placówki i te osoby nie 

są zamknięte w domu i czekają nie wiadomo na co. My czekamy cały czas na jakiś wielki deszcz 

pieniędzy od kilkunastu lat, ale bardzo proszę, żebyście Państwo potraktowali naszą prośbę 

priorytetowo. Nie mówię, że musi być to cała suma, najlepiej jakby była, bo może uda się 

jeszcze w przyszłym roku pozyskać dodatkowe finansowanie. Firma, która nam buduje jest 

świetną firmą, ponieważ jeszcze nie zeszła z budowy a nie mamy już dla nich finansowania. 

Czym to grozi – wiadomo, jak z każdą firmą podpisuje się umowę i też są kary, jeżeli my nie 

mamy działalności gospodarczej. Nagle się okazuje, że firma już nie wytrzymuje z nami a my       

z nią a w szczególności ona z nami bo nie ma finansów, musi opłacić pracowników i okaże się, 
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że będziemy musieli sprzedać coś, co możemy - swoją własność. Własnością są te trzy placówki 

na Kozara-Słobódzkiego, mieszkanie treningowe, czyli grozi to nie tylko załamaniem finansów, 

ale też obyczajów społecznych bo te osoby, które są w naszych placówkach, będą musiały 

wrócić do swoich domów i będą pozbawione rehabilitacji zawodowej, społecznej i ruchowej. 

Wtedy nagle Państwo będziecie musieli się zająć i tworzyć placówki, ale chyba tego nie chcemy. 

Bardzo proszę pomyśleć, my złożymy w poniedziałek do wszystkich komisji jeszcze raz 

wniosek o dofinansowanie brakującej sumy na zakończenie budowy wspomaganych 

społeczności mieszkaniowych. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski  - dziękuję bardzo za wystąpienie. Tak 

na gorąco można powiedzieć – widzimy, co się dzieje w Waszym stowarzyszeniu i doceniamy to 

wszystko, co robicie dla podopiecznych i miasta a to, czy się znajdą na to środki i jakie będą 

podjęte decyzje to pewnie Rada będzie się nad tym zastanawiać. 

_______________________________ 
 

Ad 8. Oświadczenia i sprawy organizacyjne 
 

Radna Sylwia Osojca-Kozłowska - chciałam w imieniu Fundacji Symbioza a także partnerów 

zaprosić Państwa na Bieg Piastów Świdnickich o medal Anny Świdnickiej, który odbędzie się                   

w najbliższą niedzielę w Parku Centralnym. Jest to bieg „ekumeniczny”, więc zapraszam 

wszystkich, jeżeli macie Państwo ochotę. Partnerem jest Powiat Świdnicki, miasto Świdnica, 

świdnickie spółki, Pogotowie, wiele prywatnych firm, także zapraszamy o 12:30 do parku 

wszystkich, którzy lubią biegać a także później na wydarzenie festyn integracyjny. 
 

Radny Edmund Frączak - chciałem odnieść się do oświadczenia radnej Anny Światowej 

dotyczącej działalności Młodzieżowej Rady. Poparcie tej działalności podpisane przez część 

grupy radnych nie świadczy o tym, że pozostali radni są temu przeciwni. Wręcz przeciwnie - są 

za taką działalnością i zaangażowaniem młodzieży. 
 

Radny Wiesław Żurek - mam prośbę do Pani Prezydent. Chodzi o sprawę, która gdzieś w naszej 

przestrzeni publicznej w Świdnicy krąży od jakiegoś czasu. Ja ją znam z mediów i pracowników 

zakładu poprawczego. Sugerowałem na komisji ale mamy plan pracy i to jest po prostu za dużo 

– proszę o jakąś informacje, bardzo merytoryczną, bo temat jest niezmiernie ważny, jeżeli 

dowiaduje się, że już na wiosnę następnego roku obiekty mają być przekazane. Najpierw się 

dowiaduję, że mają być przekazane do miasta bezpośrednio. Później się dowiaduję – źródłem są 

media i to co mi pracownicy mówią, źródła nieoficjalne - że jednak powiat to przejmie. Temat 

jest dość istotny, jest to ogromny majątek, innymi sprawami są takie rzeczy - jakby ewentualnie 

stał się naszym majątkiem - co my z nim zrobimy, jakie ewentualne będą koszty jego utrzymania 

po zlikwidowaniu tej placówki. Nie jakichś szczegółowych informacji, ale co się w tej sprawie 

faktycznie zadziało, również mnie jako radnego pytają. Jestem w dziwnej sytuacji bo 

pracownicy tego zakładu - znam ich z piętnastu - pytają się a ja mówię, że nie mogę im 

odpowiedzieć, bo nie mam żadnych informacji na ten temat. To wy chodzicie gdzieś na jakieś 

zebrania, ja nie wiem i oni też do końca niby nie wiedzą. Mnie to interesuje bardzo, bo jeżeli te 

obiekty miałyby się stać majątkiem naszego miasta to przed nami wielkie wyzwanie co z tym 

zrobić, jak zagospodarować, jakie pomysły na to a musimy być przygotowani, bo to się zadzieje 

za ponad pół roku. Nie dzisiaj, może w jakiejś innej formie ale prosiłbym Pani Prezydent o taką 

informację. Jako radny chciałbym wiedzieć bo nie wiem. Proszę mi nie zarzucać czegoś, może 

inni radni wiedzą, nie będę wnikał. Mam mnóstwo pytań a nie mogę na nie odpowiedzieć, 

jestem radnym i chciałbym udzielać takich odpowiedzi. 
 

Radny Jan Dzięcielski - chcę wrócić do pytania, nie chciałem go na piśmie składać ale jeżeli nie 

uzyskam odpowiedzi to spytam na piśmie. Chodzi o Szkołę Podstawową nr 4 - czy modernizacja 

basenu i hali sportowej zakończy się w terminie. Młodzież i rodzice oczekują oddania w terminie 

tej modernizacji. Chciałbym uzyskać odpowiedź, jak nie to napiszę na piśmie. 
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska - zacznę od drugiego pytania bo to jest temat bardzo 

ważny - nie jestem w stanie dzisiaj udzielić odpowiedzi. Bardzo intensywne prace trwają. 
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Wiemy i Państwo też wiecie bo wyraziliście akcept dla takiej decyzji rozszerzenia prac - projekt 

nie był przygotowany tak jak powinien, winnych w urzędzie już nie ma i dzisiaj Pani Dyrektor 

nadrabia to, co powinno być przygotowane. Wykonawca jest absolutnie zmobilizowany do tego, 

żeby prace zakończyć zgodnie z harmonogramem, tj. koniec listopada. Bardzo trudny remont, 

jeżeli będą jakieś opóźnienia to oczywiście też będziemy o tym informować a szkoła dowie się 

na pewno pierwsza. Zależy nam, żeby jak najszybciej te obiekty były udostępnione przede 

wszystkim dzieciom. Temat, który poruszył Radny Żurek - widać nawet po wypowiedzi Pana 

Radnego, ile dezinformacji krąży po Świdnicy, nieprawd, manipulacji. Czytałam niektóre 

publikacje - takiego zbioru manipulacji, przekłamań dawno nie widziałam. Podsumowując - 

jedyną instytucją władną do tego, żeby udzielać jakichkolwiek informacji wiążących jest 

Ministerstwo Sprawiedliwości. Decyzje w tej sprawie podjął Minister Żurek. Miasto jest 

absolutnie podmiotem stojącym z boku. Jedna rzecz, którą na pewno mogę przekazać, bo 

uczestniczyłam jako wyłącznie gospodarz miejsca w tym spotkaniu - Pani Wiceminister Maria 

Ejchart zadeklarowała i ta deklaracja została później uwzględniona w decyzji Pana Ministra, że 

proces likwidacji zakładu poprawczego jako instytucji ogłoszony zostanie z końcem pierwszego 

semestru tego roku szkolnego, czyli wiosna przyszłego roku. To nie znaczy, że Zakład 

Poprawczy zostanie wtedy zlikwidowany. Rozpocznie się proces likwidacji, czyli na pewno 

jakaś grupa pracowników – niewielka - będzie miała za zadanie przeprowadzenie procesu 

likwidacji. Z czym to się wiąże - inwentaryzacją, przekazaniem, wywozem mienia ruchomego, 

inwentaryzacją obiektów, to jest proces bardzo długotrwały i złożony. Ze swojego 

doświadczenia. bo też przeprowadzamy różnego rodzaju procesy inwentaryzacyjne, szacuję - ale 

mogę się mylić - że będzie to nie krócej niż półtora roku. Możemy mówić o tym, że zakład          

w takim kształcie, w jakim istnieje może być gotowy do przekazania komukolwiek za około dwa 

lata i myślę, że wtedy będą podejmowane decyzje co z tym mieniem. Formalnie będzie                

w zarządzie pewnie Starostwa Powiatowego, co nie oznacza, że Powiat Świdnicki przejmie to 

mienie, bo znów nie będzie to nasza decyzja tylko Ministerstwa Sprawiedliwości, więc długa 

droga do tego, żebyśmy w ogóle zaczęli dyskusję o tym, co się tam stanie, czy to będzie miasta 

czy nie. Pracownicy uczestniczą w tych rozmowach i myślę, że wiedzą więcej niż my. Jeżeli do 

Państwa trafiają takie pytania to proszę odsyłać do dyrektora placówki, ponieważ od początku 

jest informowany o wszystkich decyzjach i zamiarach Ministerstwa. Wiem, że spotkanie               

z przedstawicielami dyrekcji, załogi i związków zawodowych odbyło się w czerwcu tego roku, 

czyli pracownicy byli poinformowani o zamiarach Ministerstwa. Takich placówek - to też 

informacja ze spotkania, w jakim uczestniczyłam - likwiduje się w tej chwili w Polsce około 11. 

Wynika to z innego systemu, innej filozofii zajmowania się młodzieżą, która ma problemy 

różnego rodzaju. To też są decyzje Ministerstwa, my jako samorząd lokalny wpływu na to 

żadnego nie mamy i ta informacja do nas też dochodzi w bardzo ograniczonym stopniu, więc 

jeżeli pracownicy pytają, najlepiej odsyłać do dyrekcji. Wiem, że odbyło się z inicjatywy 

dyrekcji i związków zawodowych spotkanie na terenie Zakładu Poprawczego, w którym 

uczestniczyli parlamentarzyści z naszego regionu, może oni też wiedzą więcej, natomiast z tego, 

co wiem - decyzja jest nieodwołalna, jeśli chodzi o likwidację samej placówki. Inne warianty, 

alternatywy to znów rola Ministerstwa Sprawiedliwości, we współpracy być może z innymi 

ministerstwami, nie mamy wpływu na te decyzje. 
 

Radny Wiesław Żurek - pytam przede wszystkim o to jako samorządowiec. My musimy być 

naprawdę super przygotowani na ewentualność przejęcia tego, w moim pytaniu była troska o to. 

Jest to ogromny majątek, tam są ogromne warsztaty, kiedyś tam z piłkarzami byliśmy, tam jest 

basen. To jest majątek ogromny, my jako miasto – za 2 lata, teraz jeszcze nie - musimy być jakoś 

przygotowani na tą ewentualność, bo tak jak powiedziałem,  nie tylko fajnie, że dostaniemy, 

cieszyć się będziemy, najłatwiej by było sprzedać, ale może mamy jakieś pomysły co z tym 

zrobić, bo tam chyba jeden obiekt jest tylko w ścisłej konserwacji, ten wielki. To, co ludzie 

mówią to po prostu mówią i dlatego pytam. 
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska - jeżeli zaczną się z nami rzeczywiście takie 

rozmowy ze strony Ministerstwa to na pewno Państwa poinformuje i zgadzam się z Panem 

Radnym, to jest bardzo duży majątek, kilka znacznych obiektów dobrze utrzymanych, bo 

nakłady na remonty i modernizację były tam systematycznie przydzielane. Na pewno nikt nie 
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chciałby dopuścić do takiej sytuacji, że nie byłyby one zagospodarowane. Mamy przykłady         

w mieście budynków, które zostały przejęte akurat nie przez samorząd świdnicki tylko 

powiatowy i ten okres stagnacji albo nieudane sprzedaże, bo jeżeli wspomnimy willę przy ulicy 

Muzealnej to budynek przez wiele lat stał i niszczał. Gorszy los, bo nie znalazł się inwestor, 

spotkał Szkołę Podstawową nr 7, która też trafiła w ręce dewelopera, który dzisiaj wystawia ją 

na sprzedaż za kwotę kilkakrotnie wyższą niż cena zakupu. Nie ma pomysłu, żadnych nakładów 

nie było poczynionych, piękny budynek – opuszczony, zdewastowany, zniszczony. Na pewno 

nikt nie chciałby do takiej sytuacji dopuścić. Być może Ministerstwo tym będzie warunkowało 

przekazanie obiektów temu samorządowi, który będzie miał na to pomysł a nie temu, który takie 

nieruchomości porzuci i doprowadzi do takiego stanu, że będą to ruiny. Żal byłby wielki bo to są 

obiekty, które w moim przekonaniu mogą rozwiązać nam kilka problemów społecznych czy 

mieszkaniowych, ale to jest kwestia przyszłości, bo cały proces na pewno nie potrwa szybko. To, 

o czym Państwo słyszą, czyli wiosna przyszłego roku to jest likwidacja instytucji, ale                   

w kontekście pracowników i funkcji, natomiast proces inwentaryzacyjny i wyceny jest bardzo 

długotrwały, wymagający żmudnej pracy i myślę, że to może potrwać około półtora roku. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski – od przybytku głowa nie boli więc 

myślę, że jako miasto sobie poradzimy bo to jest atrakcyjny teren, obiekt i na pewno jakieś 

przeznaczenie sensowne się dla niego znajdzie. Pozwolę sobie dwa tematy - Państwo 

zauważyliście, że dostajemy dużo zaproszeń - w teczkach mieliście i dzisiaj - na różnego rodzaju 

liczne imprezy, które będą w najbliższym okresie, skorzystajmy z tego. Jeśli chodzi o termin 

sesji to wypada nam 31., ostatni piątek, będziemy się zastanawiać i będę słuchał Wasze głosy, bo 

to jest tuż przed świętem, czy ten termin jest dobry czy może troszeczkę inny, ale na 80% 

możemy powiedzieć że 31., jak będą zmiany będę Państwa informował.  
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska – jest jeszcze Pan Prezes Kurzawa, chcę taki mały 

pean na cześć Pana Prezesa wygłosić. Bardzo serdecznie zapraszam Państwa na niedzielę, 

byłoby na pewno Panu Prezesowi miło, gdyby radni uczestniczyli w tym spotkaniu, które będzie 

dotyczyło prezentacji i przekazania ostatnich autobusów elektrycznych w procesie 

inwestowania, w którym uczestniczyliśmy wspólnie przez ostatnie lata. Chcę z wielką dumą 

podkreślić, że Świdnica, jeśli chodzi o elektryfikację autobusów obsługujących linie miejskie, 

jest liderem w Polsce. Jesteśmy w absolutnej czołówce i jest to wynik bardzo konsekwentnej 

pracy przede wszystkim Pana Prezesa, który projekt ten zaczął tworzyć kilka lat temu, wyszukał 

wszystkie możliwe źródła finansowania, które pozwalały na pozyskanie jak najwyższej dotacji 

procentowo, czyli nasz wkład był zminimalizowany. Udało się nie tylko zakupić taki tabor,          

o jakim marzyliśmy, ale też wejść w fazę produkcji własnego prądu. Pan Prezes również tę 

inwestycję będzie realizował w najbliższym czasie. Często mieszkańcy pytają „mamy elektryki, 

ale czym one są napędzane”. Będą za chwilę napędzane naszą zieloną energią, znów dzięki 

temu, że Miejskie Przedsiębiorstwo Komunikacyjne napisała kolejny skuteczny projekt, 

pozyskała pieniądze. Sposób ładowania i logistyka użytkowania tych autobusów jest bardzo 

dobrze dopracowana bardzo się cieszę i serdecznie zapraszam, Panu Prezesowi będzie po prostu 

miło, jeżeli Państwo przyjdą, zobaczą z bliska. Nie każdy z nas z komunikacji miejskiej 

korzysta. Dla pasażerów jest to ogromny komfort, poprawa warunków użytkowania, ale będę 

podkreślać, że elektryfikacja komunikacji miejskiej to usunięcie z ulic Świdnicy wielu dziesiątek 

ton szkodliwych substancji, które bezpośrednio wpływają na nasze zdrowie a przede wszystkim 

dzieci. Walka z niską emisją to walka z tym, co znajduje się na poziomie rur wydechowych 

naszych pojazdów. Stare autobusy spalinowe produkują tych toksycznych związków najwięcej. 

Panie Prezesie - bardzo serdecznie gratuluję, bardzo się cieszę i nadzieję, że się wspólnie 

elektrykiem w niedzielę przejedziemy, może będziemy razem pobijać rekord, sprawdzimy, ile do 

przegubowego autobusu wejdzie potencjalnych pasażerów. Zapraszam Państwa na piknik, 

prezentację. To historyczna chwila dla naszego miasta, bo kiedy Pan Prezes przejmował 

stanowisko szefa zarządów w naszej międzygminnej spółce, byliśmy mocno zapóźnieni jeśli 

chodzi o nowoczesny transport. Dzisiaj jesteśmy w czołówce w Polsce, a myślę, że od 

standardów europejskich też już nie odbiegamy. Jeszcze raz dziękuję, gratuluję i zapraszam.  
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Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski  - gratulujemy, pasażerom szczególnie, 

którzy będą jeździć tym autobusem. 

_______________________________ 
 

Ad 9. Zakończenie XVII sesji Rady Miejskiej w Świdnicy 
 

W związku z wyczerpaniem punktów porządku obrad, Przewodniczący Rady Miejskiej 

Krzysztof Lewandowski podziękował wszystkim za przybycie i zamknął obrady słowami - 

„zamykam XVII sesję Rady Miejskiej w Świdnicy”. 
 

Przebieg obrad zarejestrowano na płycie CD przechowywanej w Biurze Rady Miejskiej, która 

stanowi integralną część protokołu. 
 

Na tym protokół zakończono. 

Protokołowała:            
    Anna Stodółkiewicz        

.....................................................                                      PRZEWODNICZĄCY RADY  

   / Anna Stodółkiewicz /            
                Krzysztof Lewandowski 

Świdnica, dnia 26.09.2025 r.       


